

NAPLÓ

Előfizetési ár:
Egész évre 5 kor. | Egyes szám ára 4 fill.
Félfélévekre 6 fillér.
Megjelen minden hétfőn reggel 7 órakor

Feloldó szerkesztő:
DERÉKY ANTAL

Igazgató:
ERDÉSZ ZSIGMOND

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VII., DOHANY-UTCA 88. SZ.
Közlemények átvételre csak jelzéssel van megengedve

Rablótámadás a postaállomáson A repülőverseny eredményei

Aranyország.

Amióta Kolumbusz Kristóf ezelőtt négy száz és egynehány esztendővel fölfedezte Amerikát, azóta az lett az európai népek Eldorádója, aranyországa.

Az első időkben Amerika ingyen ontotta az aranyat, csak oda kellett érte menni. Akkor a kalandoroké volt a világ. Aki odahaza nem akart becsületes munkája után megélni vagy valami rossz fát tett a tűzre, az összecsomagolt (ha volt mit) és átvitorlázott az Óceán tulsó partjára.

Azóta azonban megváltozott a világ. Ma már nem azok mennek Amerikába, akik munka nélkül akarnak meggazdagodni, hanem azok, akikben rendkívüli munkaerő és munkavágy van, és akik ezt a tehetségüket jobban akarják kamatoztatni, mint ahogyan Európában lehet.

Tudjuk mindnyájan, hogy Európának összes országai hozzájárulnak Amerika lakosságának mesteres szaporításához. Az is tudjuk, hogy a bevándorlóknak nagy része magyarországi születésű. És azt mi nagyon, de nagyon sajnáljuk.

Mert a kivándorlás határozottan nemzeti veszteség. Hiszen a kivándorlók legnagyobb része a munkabírásnak legszebb korában hagyja el hazáját. Igaz, hogy Amerikában vagyont szerezhettek és azt hazahozhatják családjának és így közvetve hat az ország boldogulására. De hányan hozzák haza a szerzett vagyont? Hányan gyűjtenek egyáltalában vagyont? Hány ember pusztul el a hosszú tengeri utban? Hányat öl meg a bányák nehéz átmoszférája, a gyárak gyilkos pora, káros levegője? És hány derék magyar ember lesz áldozatává a közvetítők kapzsiságának, élelmességének?

Epen most jelenti egyik amerikai magyar lap, hogy mily embertelen elbánásban részesítik a vesztegár alatt levő magyar bevándorlókat.

Idehaza nincs megelégedve a magyar munkás: elnyomatásról, jogfosztásról beszél gazdasági, jogi helyzetének javításán munkálkodik. És ebben a munkájában nem áll egyedül; a törvényhozás, a kormány, a társadalmi vezető elemei mindnyájunknak közös érdeke az egyeseknek és így az egész államnak virágzása.

Óvakint a munkás csak árucikk, melynek csak az átvételkor és hasz-

nálatkor kell jónak lennie. Hogy a használatban hamar elkopik, és hogy a használat után mi lesz belőle, avval nem törődik senki. Hiszen szállit Európa és főleg Magyarország új cikket.

Ime, jó magyarjaim, erre gondolkunk! Mit ér nekünk az a pénz, amit Amerikából hazahoztok, ha odaadjátok érte legjobb munkaerőket, mellyel a haza jövő boldogulásán lehetne munkálkodnotok.

Igaz, a munkásság vezércsillaga, a szociáldomokrácia nem ismer hazát. De az érdekközösséget ők is ismerik. És bármit hirdetnek is elvakult apostoláik, az érdekközösségnek legfőbb kapcsa mégis csak a haza.

Amerikában is más elbánásban részesül az Egyesült Államok honpolgára, mint a bevándorló munkás. Annak a bőrt nem nyuzzák le, hogy minél több munkát lehessen belőle kisajtolni, hanem ugyanolyan, sőt bizonyára hathatósabb védelemben részesítik, mint más ország a maga polgárait.

Ez lebegjen a mi szemünk előtt. Ezt hirdessük a mi hiszékeny honfitársainknak. Igyekezzünk őket felvilágosítani róla, hogy: nem mind arany ami fénylik, még ha Amerikából származik is.

Asszonyról, divatról . . .

Írta: Pócs Alajos.

Apró, sokszor semmitmondó, szűke kis hírek huzódnak meg a fővárosi és vidéki sajtó hasábjain. Kisértetei ezek a kornak. És mindinkább gyakrabban bukkannak elő. Tegnap egy tisztviselő agyonlőtte magát, azelőtt egy bankhivatalnok sikkasztott, majd egy jó hírben álló kereskedő egyszerre megbukik és a Duna hullámai közt keres menedéket a szegény elől. Így megy ez nap-nap után. Mi az oka ennek?

Társadalmi életünk az utolsó évtizedek óta annyira átalakult, hogy a netalán sirtóba hazajáró lelkek rá sem ismerének még a saját rokonaikra sem. Fényűzés, léhaág, nagyuri kényelem, ragyogó szalon, fényes fogat, divatos, — ha mindjárt izlés-telen, — de drága ruhák és ehhez hasonlók a modern gyermek ábrándjai.

A fényűzés terén feltétlenül az asszonyok vezetnek. Az „örök nőiség” mindig vonzotta a férfit és tudjuk, hogy nagy az ő hatalmuk. Majd minden trón mögött ép ugy,

mint a füstös, mestergerendás szoba boglyas kemenczéje mögött ott uralkodik a nő. És a legtöbb esetben a nő az, a ki belekergeti férjét a fényűzés esztelen költségeibe.

De hát igaz is, kérem. Ha a Nagyné 100 koronás kalapban jár, akkor Kissné csak nem mehet ki az utcára 80 koronásban. Hová gondolkodnak! Hiszen megállna a föld, minden madár ezt csicseregne. Ezt már csakugyan nem lehet kívánni. Pedig egy női kalap díszítése ma már egy kis vagyonba kerül. Hiszen már ott tartunk, hogy külön kapukat kell csinálni a női kalapszörnyeknek, vagy négyzetcentiméterenként megadóztatni őket, — hátha ez használna. Díszítésükre a legdrágább tollakat, legrikkább madarakat, virágokat és gyümölcsöket használják. Ha így haladunk már az nem is lesz kalap, a melyikben legalább 8—10 briliáns nem csillog. Mert az irányelv, ugy látszik, tisztán az, hogy drága legyen. És itt tátong mindig a nagy kérdés: miből? Nem is szólva a divat egyéb költséges passzióiról.

Izlés? Hiszen épp a divat igen sok esetben mélyen sérti az esztétikai szép érzését. Látni még azért hála Isten, egyszerűen, de rendkívül izlésesen öltözködő nőket. Pedig azzal tisztában van legalább minden férfi, hogy ezekben a ruhákban még sokkal jobban érvényesül a női test szépsége. De sajnos, ezeknek száma a kisebb. Tán a magasabb körökben még a legnagyobb.

Mint minden bajnak, ugy a divat szertelenségeinek az okát is a forrásnál kell keresni. Kik csinálják a divatot? Tán nagy műveltségű vezető hölgyek, képzett vagy szerény háziasszonyok? Dehogy, dehogy. Mint tudjuk, a női divat Mekkaja Páris. Ott születik meg rózsaszínű kis budoárokból, művésznők, ünnepektől primadonnák, chansonettek, szabónők, — a kik tán nem is tisztán ebből élnek, — ezek a szülőanyák. De mielőtt a divat elindulna világkörutjára, valamit mindig számtalanon kívül hagy: könnyű a maitresse-pénzből költséget, a mit a születési- és vagyon-arisztokrácia könnyűvérű képviselői áldoznak hajlamaiknak. Ezt a pénzt ezek a hölgyek nem is sajnálják, — jön holnap másik helyette. Azonban mindezzel a divat nem törődik, betopózik szerény, sőt szegény családok hajlékaiba is a fényűzés — aztán nem csoda, ha nyomában jár a nyomor,

a golyó, a váltóhamisítás, a sikkasztások . . .

Pedig keletkezésében is elítélendő, mert — zokon ne essék a szó — a majmolás látszatát kelti.

Hol vannak a mi régi, szerény, jó magyar nagyszonyaink? Vagy nem magyar asszony többé a magyar nő, hanem nemzetközivé lett?

Sokkal nagyobb ez a veszély, mint a milyennek látszik. És épp a nemzet testének legszükségesebb, leghasznosabb és ma már legszámottevőbb tagjaiból, a közép és kisosztályból szedi áldozatait. Eltekintve a súlyos egyéni érdekektől, nemzeti szempontból is a legkárosabb következményei vannak. A már nálunk is teret hódító egy gyermekrendszer, az aglegények szaporodása, az emberek elkorcsosodása és egyéb, — nemzeti fajfenntartás szempontjából oly káros tényezők, nem ennek a következményei?

Vagy amiért még nincsenek statisztikába foglalva ezek a szomorú adatok, addig nincs baj? Eleget beszél a való élet és azok a megdöbbentő apró kis hírecskéik. De azért a baj nem szűnik, — a nagy többség uszik az árral.

Ezt a kérdést, a felesleges fényűzést, csak ugy lehetne megoldani, ha lelkesen vezetők asszonyaink és honcányaink vennék kezükbe az ügyet és jó példájukkal, agitálással és tettel küzdenének a nemzetrontó veszély ellen. De egyöntetűen, — valamennyien, — hogy ez is divattá váljon és mindenki utánozni siessen... De féltő, hogy addig még sok fegyver fog eldördülni az áldozatok kezében és sok családi tűzhely pusztul el árván, elhagyottan . . .

A kis hírecskéik pedig egyre szaporodnak és a lapok ma-holnap állandó rovatot nyithatnak, a „fényűzés és divat” áldozatainak . . .

A Napló Mindenütt

Repülünk.

Ez a hét a repülésnek van szentelve és egész Budapest lázas izgatottsággal lesi, a mindennapi versenyek eredményeit.

Pedig sok és nagy csalódást hoztak a nemzetközi repülőversenyek számunkra . . . Elmaradt a nagy garral hirdetett és epedve várt, tömeges idegenforgalom és bizony még a fővárosi közönség sem tolong olyan nagy számban a versenyterre, amint azt jogosan hinné és várni lehetett . . .

Ennek oka egysesgyedül csak a

nálunk hihetetlen módon kifejlődött zsarolási vágy lehet. Az a kapzsiság, mohóság, mellyel az ilyen alkalmakkor mindenre ráfeksztünk, ami csak értékesíthető. A szoba és élelmezési árak mesés módon tetszárának és bizony tömött tárczájú nagy urnak kell lenni, aki ezeket a horribilis árakat megtudja fizetni.

A zsarolás minden vonalon vigan folyik. A hűsítők ára egyszerűen mesés; egy palack borszéki víz: egy korona; egy császárszemlyébe tömött vékonyka szelet sonka: egy korona és egy pohár közönséges vízvezetéki víz is: 16—18 fillér.

Már most villamosjegy oda és vissza, beléptidij, programmdij és más egyéb előre nem látott, de ránk erőszakolt kiadás — felemészti egy szegény munkásnak egész heti keresményét egy napon... Igy pedig nem lehet a kor vívmányait népszerűsíteni!

A végső eredmény pedig majd megmutatja, hogy a vakmerő repülésből lepotyanunk a nagy deficizit-pocsolyába...

Évzáró vizsgálatok.

Rohamléptekkel közeledünk az iskolaév végéhez, amikor is a kis emberkék sok százait számonkérőszék elé állítja a régi vaskalapos pedagógia reánk maradt öröksége, az „examen“.

Nemcsak a magyar társadalomban kialakult közvélemény, de maga a modern pedagógia is rég sürgeti ennek az inkvizíció jellegű vizsgálatnak a megszüntetését, eltörlését. Sajnos, hogy az ez irányú mozgalmak sürgető szava még nem jutott el a közoktatás legfelsőbb fórumához s így évről-évre, mint szezoncikk szerepel a lapok hasábjain az iskolai vizsgálatok eltörlésének kérdése.

Most ismét aktuális lett az „examen“. Az iskolákban az apró emberkék már erős drukkot állva számlálgatják a napokat, mely elválasztja őket az inkvizíciós vizsgától. De sok keserű órát szerez ez a szülőknél is, sőt gondot is okoz a mai nagy drágaság mellett. Az apa, az anya rettegve gondol a vizsga napjára, hogy vajjon nem sül e bele a család szeméfénye az ünnepi versbe, megtud-e felelni a vizsgálatok bölcs kérdéseire és hogy miből, honnan kerül majd költség új ruhára, cipőre, kalapra?

Persze a legfelsőbb iskoláknál hatványozódik a tanuló és a szülők rettegése. Az utóbbi évek alatt a vizsgákkal kapcsolatban sűrűn fordulnak elő a diákrtragédiák is, melyeknek okozói a szekundák. Hát hiszen ezekről a szekundákról is lehetne beszélni, ha a katedrai mérleget megvizsgálánk. Mert ma az az anomália áll fenn, hogy a tanárok tulvannak terhelve és nem képesek a tömegtanításban egyes tanulókkal bővebben foglalkozni s így a kalkuláció adásához nem is állhat rendelkezésükre a megkivántató mérleg.

Szerencse a szerencsétlenségben, hogy a magyar tanári kar egy nagy hányada jóindulattal vezetve állapítja meg a kalkulust, csökkenti igyekezően a diákrtragédiák számát. Vajha ez a jóindulat át hatná a közoktatás legfelsőbb fórumát is és végre valahára felszabadítaná a mai ideges kor gyermekeit a vaskalapos idők inkvizíciók exameneitől.

Blum Lajos
kőfaragó- és sirkőüzlete
Budapest, VIII., Köztemető-ut 4.
Magyar művészek által tervezett művészi siremlékek állandó kiállítása. Márvány, gránit- és syenit
siremlékek
egyszerű és díszesebb kivitelben kapható.

Rablótámadás a postaállomáson.

Az amerikai lapok most egy hőselkü gyermekleányt ünnepelnek, aki egy szegény vasuti bakter gyermeke volt, Massallhusett állam Westminster nevű állomásán született és már 6 éves korában olyan nagy hajlamot mutatott a távirógép iránt, hogy a szolgálattevő tisztviselő megtanította táviratozni, ettől fogva elválhatlan volt a géptől; egy év alatt olyan távirónő lett belőle, hogy az alig 13 esztendő leánykát kinevezték tisztviselőnek és rábízták az éjszakai távirószolgálatot.

Westminster vasuti állomás, bár fővonalon fekszik s így meglehetősen nagy forgalma van, a valóságban mégis elhagyott hely, mert a lakott helyektől jó távol esik. Különösen elhagyott pedig a táviróépület maga, amely még az állomás területén is kívül van. A kis távirónő azonban nem félt sem az éjszakától, sem az egyedüllétől és éjszakaről-éjszakára hűségesen teljesítette szolgálatát egy kis foxterrier kutya társaságában. Nem is volt eddig semmi baj az éjszakai szolgálattal. A múlt hét egyik éjszakáján azonban egy csavargó vetődött a táviróépület környékére, aki a világos ablakon betekintve meglátta, hogy az állomás nyitott pénzszekrénye egyedül arra a gyermekleányra van bízva.

A csavargó elhatározta, hogy a könnyű prédát nem hagyja ott és az ajtónak kerülve, be akart hatolni. Közben azonban a kis leány is észrevette az ablakon át a rossz külsejű ember ólálkodását és hirtelen elrejtette az ajtót. Éppen legfőbb ideje volt, mert a csavargó már a kilincset fogta. Az ajtó természetesen nem engedett, mire a rabló fesszegtetni kezdte a zárt. A kis leány azonban ezzel már nem törődött. Nyugodtan odaült a távirógép mellé és az összes vasuti állomásokat alarminoza. Közben azonban a rabló sem volt tétlen. Bezúta az egyik ablakot és bemászott rajta. Ebben a válságos pillanatban a szorongatott kis leány egy súlyos francia csavar-kulcsot ragadott fel, hogy védelmezze magát.

Erre azonban már nem került a sor, mert a kis foxterrier vérengző dühvel ugrott neki a rablónak és egyik kezébe úgy beleharapott, mintha soha többé el sem akarná bocsájtani. A rabló ordított fájdalomában és dühösen verte le magáról az állatot. A kutya azonban most már a másik kezét kapta el és azt harapta keresztül dühösen. A vérben forgó szemű kis bestiától nem lehetett szabadulni. De a kis leány is odaállt a rabló közelébe, súlyos vasszerszámjútására emelve. Így tartották ketten a kutyával blokád alatt a veszedelmes embert, míg csak meg nem érkezett dühörögve a szomszédos állomásról kiküldött segítőlokomotív. Férfiak

érkeztek, akik a rablót megvasalva átadták az időközben szintén kihívott rendőrségnek.

A kis leány hőstettéről jelentés ment a táviró-igazgatóságnak, amely a gyermeket azonnal főnökké nevezte ki és az éjjeli szolgálat alól fölmentette. Most pedig az összes amerikai lapok lelkesen ünneplik a kis táviró-főnöknőt.

FOGAK



szájpadlás és gyökéreltávolítás nélkül 3 koronától feljebb, 10 évi jótállással. Az általunk készített és a párisi fogorvosi Akadémia kiállításán az aranyérem és díszkeresztet, a pécsi kiállításán az ezüstéremmel kitüntetett fogakragasztó kintőn használatok, könnyen megszokhatók, a beszédben semmi-féle zavart nem okoznak, szagot, ízt nem kapnak, a szájból ki nem vehetők, a vajdól fogakat teljesen pótolják. Továbbá aranyhidak és koronák egyedül speciális készítői.

Grossmann Simon
technikai főnök.

Dr. Illés Márton, rendelő fogorvos.
Budapest, Erzsébet-körút 50.
I. emelet, II. ajtószám.

Óvás.

Kérlek a pontos címre figyelni, mert téveszermédségünkben egy hasonló cég létezik, mellyel nem vagyunk azonosak. Ezen cég a „Grossmann“ nevet egy hirdetőtől bérelte, hogy annak használata által a régi, jóhírnevű intézetünket kereső közönséget félrevezesse. Tehát figyelni a házszámra és emeletre.

Fogorvosi intézet. Rendelés egész napszánt és ünnepnapokon is. Szakorvosi rendelés log- és szájbetegségek részére. Fogtömések a legmodernebb kezeléssel. Speciális fájdalomcsillapító fogműtétek. Régi rossz fogorvosok átalakítása megvárható. Vidékiek 12 óra alatt kielégíthetnek. — Mérsékelt árak. — Beszélgetés is. Telefon 88-50.

IRODALOM MŰVÉSZET

A Vigszínház újdonsága. A Vigszínházban szerdán került bemutatásra Forest Louis új bohózata „Ámor a pénzügynök“ cím alatt, mely mulatságos helyzeteivel hatott a szép számban megjelent közönségre. Kornay Berta és Haraszthy Hermin, valamint Tanay, Szerényi és Vendrey zajos tapsokat arattak kitünő alakításaiért.

A pozsonyi színház sorsa. Pozsony város a színház jövő évi bérbeadása tárgyában pályázatot hirdetett, melyre a lejáratú időkig hárman adták le pályázatukat és pedig Balla Kálmán a jelenlegi igazgató, Megyeri Dezső a kolozsvári színház volt igazgatója és Polgár Károly a délvidéki szinikerület igazgatója. A város képviselő testülete múlt héten tartott ülésében határozott a pályázatok felett és a színházat nagy szótöbbséggel Polgár Károlynak határozták kiadni. Bár sajnáljuk Ballát, aki éppen most szerez nagy erkölcsi és anyagi elismerést a magyar színészetnek Fiumében és Triestben, mégis szerencsésnek tartjuk a cserét, mert Polgár Károly, mint előadó színész és kiváló képzettségű rendező már rég ismeretes a pozsonyi közönség előtt, ahol néhány évig általános szeretetnek örvendett. Mint szinígazgató pedig több mint hat évig járt a nemzetiséglaktá városokban és ott megszilárdította a magyar színészet talaját. Személyében tehát teljes biztositékot látunk arra nézve, hogy Pozsonyban is majd a magyar színészet állandósítására törekszik, mert ideje volna, ha a hajdani koronázó városból a német színészet örökre száműzessék.

Színészfelvételei vizsgák. Az Országos Színészegyesület felvételi bizottsága Ditrói Mór elnökletével,

Szilágyi Vilmos, Thury Elemér, Tompa Kálmán és Hidvéghy Ernő tanácsosok részvételével hétfőn tartotta a felvételi vizsgákat, a színész kongresszus intencziója szerint, a nyilvánosság kizárásával. Vizsgára 38-an jelentkeztek, akikből a bizottság 28-at elutasított csupán 10 új tagot vett fel; névszerint Vajda Ilonát, Bayer Margitot, Vendrey Vilmát, akiket Zilahy Gyula mindjárt a debreczeni színházhoz szerződötetett Rövid gyakorlatra utasították: Antalfy Sándort, Halmi Ferenczet, Hikisni Katót, Levendovszky Irmát, Nagy Margitot, Német Erzsit, Szabó Böskét és Zombory Juliát. Ebből látható, hogy a bizottság ezúttal szigorúan megrostálta a jelentkezőket és máris gátat vetett a színésziproletárius elszaporodásának. Rég megállapított tény, hogy a dologkerülők egész raja lepi már el a magyar színészetet, melynek erkölcsi és művészi tekintetben is nagy hátrányára van a tehetségtelenek tolokodása. Elég, sőt túlságosan sok is az a szaporodás, melyet évenként a színészkolák termelnek, pedig ott is jó volna a tehetségteleneket kellő időben kismustrálni és más pálya felé terelni.

A nagyváradi színházban múlt héten volt a bemutatója a „Kóbor Istenek“ című operettének, melynek mulatságos szövegét Sebestyén Károly, zenéjét pedig Adorján László verseire Virányi Jenő szerezte. A szerző személyesen részt vett a bemutatón és a nagyváradi közönség szünni nem akaró zajos tapsaira az est folyamán tízszer is meg kellett jelennie és hat nagy babérkoszorút is kapott. A darab olyan határozott sikert aratott, hogy Erdélyi szinígazgató háromszor egymásután adatja elő és valószínű, hogy a nyári szezonnak egyik legvonzóbb kasszadarabját fogja képezni. A fényes kiállítás és a kifogástalan rendezés Erdélyi igazgató bőkezűségére vallanak, aki, hogy a közönség igényeit kielégítse, sem költséget, sem fáradságot nem kimél. Az előadásból kiváltak és rengeteg tapsokat arattak: F. Károlyi Leona, ez a mindig elegáns széphangu énekművész; Zsigmondi Anna hármas szerepében temperamentumos, pajzán és kedves szubrette, Pogány Janka az egészséges humoru, kitünő komikáné és Tisza Karola kisebb szerepében; a férfiak közül Kassay Károly, a rég kipróbált sokoldalú, nagy tudású színész; Hajnal Gyurka kitünő komikus, Asszonyi László a gyönyörű hangú baritonista és Sik Rezső az elismert jellem és buffoszínész. A kar és zenekar Kovács Miska karnagy erélyes vezetése mellett derekasan működött, a táncokat pedig Orbán Mariska tanította be igen ügyesen.

Dr. Wettenstein Szanatorium R.-T. tüdőbeteg ambulancia
VI. kerület, Délibáb-utca 23. sz.
Betegfelvétel és rendelés:
d. e. 9—12-ig, d. u. 2—5-ig.
Igazgató főorvos: Dr. Wettenstein József.

Zálogcédulákat
brilliansok, ékszereket, aranyat, ezüst-platinát legmagasabb árban vesznek. Brilliansokért többet fizetek, mint amennyiért ojjman vették. Schiler Izidor, Sip-utca 8.

Kiadja:
A „NAPLO“ UJSAĞVÁLLALATA.

LÖWY JÓZSEF Sirkőraktárában 10 K-tól feljebb remek kivitelű sirkővek rendkívül nagy választékban kaphatók.
Budapest, II., Fő-utca 88. sz. (Pálffy-tér mellett) saját házában.
Minden a szakmába vágó munkák, temetői javítások, vésések az aranyozások jutalmassan és lelkiismeretesen készítenek.



HIREK

A hétről.

A választások.

Legutóbbi kimutatásunk után megválasztottak:

Vasárnap.

Nagykőrösön: Baki József pártokivüli 48-as 908 szavazattal, Beretvási József, ugyancsak pártokivüli 48-as 783 szavazatával szemben.

Hétfőn.

Nagyszőlősen: Barta Ödön 48-as pártokivülit egyhangulag, mert Bródy Ernő visszalépett és a halmi kerületben lépett fel György Endre munkapártival szemben.

Halmiban: Bródy Ernőt munkapárti 172 szótöbbséggel.

Liptószentmiklóson: Zsilinszky m. p. 300 szavazattal, Balla Mátyás tót nemzetiséggel szemben.

Rózsáhegyen: Angyal József m. p. 1451 szavazattal, Bajor Mihály tót nemzetiségi jelölttel szemben, aki 805 szavazatot kapott.

Kedden:

Szatmár, Kelemen Samu Justh-párti 973 szavazattal a munkapárti **Keresztseghy Lajos** 848 szavazata ellenében.

Szerdán:

Flume, Mäylander Mihály munkapárti 4215 szótöbbséggel **Zanella Richárd**dal szemben.

Cütörtök:

Ujvidék, Szlezák munkapárti 450 szótöbbséggel gróf **Teleky Árvéd** Justh-pártival szemben.

Szarvason: Zsilinszky Mihály munkapárt és **Haviár Dániel** Justh-párti között pótválasztás lesz.

Péntek:

Kézdivásárhely, Ráth Endre Justh-párti 174 szavazattöbbsége után ellenjelöltje **Kovács László** Kossuth-párti visszalépett.

Szentesen: **Fekete Márton** munkapárti jelöltet 184 szótöbbséggel képviselővé választották.

Az országgyűlést június 21-re hívták össze. A király 23. vagy 24-én érkezik Budapestre és az országgyűlést trónbeszéddel nyitja meg.

A repülő verseny.

Mult vasárnap délután négy órakor vette kezdetét a budapesti repülőverseny. A történelmi nevezetességű Rákosmező valóságos hangárvarossá alakult át. Itt vannak a világ legheirebb aviatikusai, akik megoldották a repülés hihetetlen problémáját. Csodás látvány, amelyet még nem látott Budapest s nem látott még az egész világ egy helye sem. Alant a lelkesedő tömeg tapsol és élvez. A levegőben pedig Paulhan, Latham, Rougier és Frey és még számos világhírnévre szert tett aviatikus mutatja be a kíváncsi tömegnek azt, amit két év előtt még mindenki kétségtelenségnek tartott.

Tikkasztó hőségben, ezer és ezer

ember siet a Rákosmező felé, mindenki kíváncsi a modern hősek első budapesti fellépésére. Már messziről látjuk az óriási tribünöket és a magas jelző árbócokat, melyet máról-holnapra odavarázolt a rendezőség.

Százezer ember számára készült helyen alig harmincezer ember jelent meg. Nagyobb érdeklődésre számított a rendezőség. Főleg a nagyon várt idegenek nincsenek sehol. Csupa pesti ember volt a versenyterén. A husz koronás helyen a páholyokat majdnem egytől-egyig az arisztokraták foglalják le. A tribünök üresek, mindenki a gyepen sétál, vagy a korlát mellett áll.

Az első nap eredménye.

Időtartam-verseny. 1. Efimov (1 óra 1 p. 17 mp.) 2. Kinet (59 p. 32 mp.) 3. Pischof. 4. Paulhan.

A napi ezerkoronás díjat Efimov, a napi négyszáz koronás díjat Kinet nyerte meg.

Távolsági verseny. 1. Efimov (egyhuzamban való repülés) 549 méter. 2. Kinet 56 km. 840 méter. 3. Pischof.

A napi ezerkoronás díjat Efimov, a 400 koronásat Kinet nyerte meg.

Magassági verseny. 1. Frey (184.5). 2. Chavez (162 m.)

Napi első díj: Frey, második díj: Chavez.

Gyorsasági verseny. 1. Paulhan. Tíz kilométert (3 kör) 8 perc 28 mpercz alatt tett meg, ami óránként 71.2 kilométernek felel meg. Pischof (664.4.)

Napi első díj. Paulhan, második díj: Pischof.

Start-verseny. 1. Paulhan (11.05 méter), világrekord. 2. Effimov (15 m.)

Második nap.

A második napon elsőnek Kinet D. szállott fel Fahrman szerkezetű gépén. A időtartamversenyben repült, bámulatos biztonsággal egy óra és tizenhat percen át.

Vele egy időben repült Pischof, aki 45 percig és Efimoff, aki egy óra és tíz percig volt a levegőben.

Chavezt baleset érte. Alig repült tíz métert a starttól, amikor egy gyors kanyarultnál, gépe hirtelen a földre zuhant, a gép jelentékeny sérülést szenvedett, de Chavez sértetlen maradt.

Efimoff a magasságversenyben szállott fel esti 7 óra 30 perckor. Kétszázötvenöt méter volt a legnagyobb magasság, amelyet elért. Frey követte Efimoffot, de kétszáz méternél nem tudott magasabba emelkedni.

Wagner hét óra után szállott fel monoplánján és egyóra és harminc percet töltött a levegőben. A közönség lelkesen megéljenezte Wagneret.

Booms kapitány nem tudott ma repülni, háromszor is próbálkozott, de nem sikerül. Hasonlóan járt Latham is, aki tegnapi balesete folytán ma nem tudott repülni.

Magassági verseny. 1. Efimoff 255 méter, 2. Frey 177 méter.

Távolsági verseny. 1. Wagner 57.16 km. 2. Kinet 48.34 km.

Időtartam verseny. 1. Efimoff 1 óra 14 perc 17 mp. 2. Kinet 1 óra 10 perc. 3. Wagner 52 perc 6 mp.

Gyorsasági verseny. 1. Wagner 10 km. 8 p. 46 mp. alatt. 2. Paulhan 10 km. 8 p. 56 mp. alatt. 3. Pischof 10 km. 9 perc 5 mp. alatt.

Harmadik nap.

Magassági verseny: Illner 449 m. Latham 126 m.

Időtartam verseny: Illner 55 48 km. Wagner 54.58 m.

Távolsági verseny: Wagner 62.33 km. Kinet 61 km.

Gyorsasági verseny: Julerot 10 km. 8 perc 21 nap. Wagner 10 km. 8 p. 30 mp.

A késő esti órákig Pischofról aki délután 3 órakor indult Győrbe semmi hír sem érkezett. Győrből esti 7 óra 30 perckor telefonjelentés érkezett, hogy Pischofot nem látták. Nagy izgalom támadt a közönség körében, hogy a bátor aviatikust baleset érte, mire 9 óra után értesítették a verseny rendezőségét, hogy Pischof Dunaalmáson a vihar miatt kénytelen volt leszállni. Gyalog ment Almásfüzitőre és onnan vonaton 9 óra 20 perckor a fővárosba érkezett.

A harmadik napon súlyos baleset is történt. Efimoff, a bátor orosz aviatikus lezuhant, gépe teljesen összeroncsolódott; ő maga agyrázkódást és súlyos sérüléseket szenvedett, úgy, hogy a Szent-István kórházba kellett szállítani.

Negyedik nap.

Időverseny: 1. Wagner 1 óra 16 perc, 45 másodperc, 2. Kinet 31 perc, 33 másodperc.

Távolsági verseny: 1. Wagner 80 kilométer 125 méter, 2. Kinet 30 kilométer 700 méter.

Gyorsasági verseny: Elzö Latham 7 perc 57.8 másodperc, ami óránként 75.40 kilométernyi utnak felel meg. Második Wagner 8 perc 37.8 másodperc, ami óránként 69.52 kilométer utnak felel meg.

Magassági verseny: Első Chavez 442.5 méter és második Latham 67 méter.

Ötödik nap.

Időtartam-verseny: 1. Wagner 2 óra 2 perc 42 másodperc. 2. Illner 1 óra 45 perc 40 másodperc. 3. Frey André 43 perc 54 másodperc.

Távolsági verseny: 1. Wagner 137 kilométer 385 méter. 2. Illner 63 kilométer 80 méter. 3. Frey André 40 kilométer 859 méter.

Gyorsasági verseny: 1. Illner 8 perc 43.3 másodperc, 68.70 kilométer sebesség óránként. 2. Wagner 8 perc 47.8 másodperc, 68.21 kilométer sebesség óránként. 3. Jullerot 9 perc 10 másodperc.

Magassági verseny: 1. Illner 417 méter. 2. Chavez 311 méter. 3. Frey Alfréd 170 méter.

Ezen a versenynapon Frey André lezuhant gépével éppen a közönség közé; a gép eltört, Frey sértetlen maradt, de a közönség közül hatan súlyos sérüléseket szenvedtek.

Hatodik nap.

Wagner idő, táv és sebességi versenyben startolt 5 óra 38 perckor.

Chavez a terhelési versenyt kivéve 5 óra 40 perckor az összes versenyekben startolt.

Latham 5 óra 42 perckor szárnélküli gépén szállt fel, de alig, hogy felemelkedett, motorhiba miatt kénytelen volt leszállni.

Paulhan 5 óra 45 perckor a magassági, gyorsasági és távolsági díjban indult, de rövidesen leszállt.

Kinet a terhelési versenyt kivéve, 5 óra 40 perckor az összes versenyekben startolt.

Paulhan a terhelési versenyben újra felszállt.

Engelhardt az összes díjakban startolt 6 órakor.

Paulhan, aki a magassági díjra repült, pár perc után újra leszállt.

Kinet 6 óra 6 perckor a terhelési versenyben startolt. Utjában az öcsöse kísérte.

Latham miután gépét sikerült rendbehozni, 6 óra 5 perckor újra indult. Motordefektus következtében azonban ezúttal is kénytelen volt leszállni.

Az Angyalföld titkai.

24

(Regény.)

Örzsé a metsző hidegtől megrázódott. A poeta résztvevő száncalommal vállára terítette az egyik rongyos, foszlányos pokrócot. Csodálatos érzés fogta el... Hosszu idő óta most közeledett felé gyöngéd szeretettel az első emberi lény, aki kész vele magányát és nyomorát megosztani... Talán elesett, bukott nő... de olyan asszony, kinek mostoha sorsán még az angyalok is könnyeket hullatnak.

Megfogta a kezét és résztvevőn kérdezte:

— Mi a neved?

— Örzsé!

— Hát beszélj Örzsé, én türelemmel, jó szívvvel hallgatlak.

Az asszony lekuporodott a kocsipadlójára és bánatos hangon megkezdte nyomorának történetét.

— Ne hidd, hogy szegénységbe születtem... Szülőim jómódu, tisztességes polgáremberek voltak és mikor az uram megkérte a kezemet, 18 éves voltam. A testvérbátyám hozta a házhoz, akinek jó barátja volt; a postánál szolgált, jó állásban, ami szülőimnek nagyon tetszett... Nekem pedig szemet szurt a férfias szépsége... meg aztán nagyon jó táncos volt és az ember lánykorában olyan ostoba, hogy könnyen hisz a mézes-mázos beszédnek... Egybekeltünk, de a boldogság csak rövid ideig, jóformán semeddig se tartott. Rosz társaságba került... sokat volt a házon kívül és többnyire it-tasan, későn járt haza. Eleinte bosszankodtam miatta, de azután megszoktam. Nem tehettem egyebet és boldogságomat egyetlen gyermekemben találtam... Csakhamar ránc csapott a szerencsétlenség... Az uram lopott... sikkasztott... elkergették a szolgálatból... Könyörgésemre azt mondták, ha megtéríti az összeget, nem csukadják le. Akkor sirt, zokogott, tördelte a kezét.

(Folytatása következik.)

Nyilt-tér.



Sternberg
Armin és Testvére

cs. és kir. udv. hangszergyár
központi főüzletében



BUDAPEST,
VI. ker., Rákóczi-ut 36. sz. alatt

kaphatók a legjobb és
legolcsóbb hangszerek.

KÉPES ÁRJEJYZÉKEK minden cikkről külön-külön jelennek meg. Érdeklődőknek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek. **KITÜNTETVE!** A m. kir. kormány által alapított „Millenniumi Állami Érem”-mel melyet a hangszer-csoport összes versenyzői közül kizárólag csakis czégünk nyert el.

! Budapest éjjel !
 Látványossága
a GENUA kávéház
 VII., Dob-u. 65. Erzsébet-körút sarok.
Egész éjjel nyitva.
 esténként Komáromi Bertók
 Jóska teljes zenekarával hangversenyez.

XXVIII-ik magyar királyi
jótekonyczélú államsorsjáték.
 Ezen pénz-sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony célokra fog fordítottatni. Ezen sorsjátéknak összesen 11969 nyereménye van, melyeknek összes értéke 365,000 koronára ru. készpénzben.
Főnyeremény 150,000 korona készpénzben.
 továbbá:
 1 főnyeremény... 20,000 kor. készp. 10 nyeremény á 1,000 kor. készp.
 1 " " " " 10,000 " " " " 150 " " " " 100 " " " "
 1 " " " " 5,000 " " " " 300 " " " " 50 " " " "
 5 " " " " 2,000 " " " " 1500 " " " " 20 " " " "
 10000 " " " " 10 " " " "
 Huzás visszavonhatatlanul 1910. évi június hó 30-án.
Egy sorsjegy ára 4 korona
 Sorsjegyek az összeg előzetes beküldése mellett a magyar kir. lottójövedéki igazgatóságtól Budapesten (Vámpalota) portamentesen küldetnek ezenkívül kaphatók valamennyi posta-, adó vám- és sóhivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb dohányüzemben és váltó-üzletben játéktérlet ingyen és bérmentve küld.
A magy. kir. Lot. jövedéki igazgatóság.

FOGAK
 szájpádás nélkül, rágásra azonnal használhatók, 4 koronától. Gyökéreltávolítás teljesen felesleges. Aranyhidak és koronák 10 évi irásbeli jótállással 24 óra alatt, vidékieknek 12 óra alatt készíttetnek, foghúzás teljesen ármentelenre, tartós tömések 3 koronától. Régi, használatlan fogszorokát és fogakat 24 óra alatt használatra alkalmasra készíttetik. Mérésért árak! Részletfizetésre is. Rendelés egész nap. Vasárnap és ünnepnap is.
Dr. HEGEDŰS JAKAB
 VII. ker. Erzsébet-körút 44. szám, földszin.
 Szpecialista minden fog- és szájbetegségben.
 Kérem a pontos címre ügyelni.

CZIMBALMOKAT
 a legújabb szabadalmazott rendszer szerint legjobbat készít (résztletfizetésre is) a czimbalmokészítés elismert első szakértője
Habits Antal
 hangszerkészítő mester.
BUDAPEST,
 Erzsébet-körút 42. szám.

A 'Riviera' Budapesten.
 Tisztelettel értesítjük vendégeinket, hogy „Riviera kávéház”, terraszt (VII., Aréna-ut 19.) kétszeresen megnagyobbítottuk és dunsan elláttuk délszaki növényekkel, amiért is Budapest látványosságát képezi. Minden este a híres szolista Kiss Parádé Náci 14 tagból álló zenekara hangversenyez. Ugy a fővárosi, mint a vidéki művészek írók és színészek találkozó helye.
 Pontos kiszolgálás. — Tisztelettel
Kovács Zsigmond és Fia
 tulajdonosok.

Gerber vendéglője
 Aréna-ut 74. szám alatt
létezik.
Volt pálmaliget.

Csillár raktár.
ZWILLINGER B.
 szerelő mester.
 Állandóan raktáron tart:
 Légszesz- és villamvilágításhoz szolgáló legjobb kivitelű csillárokat és légszesz-kályhákat, legújabb szerkezetű légszesz-tűzhelyeket és légszesz-fürdő-ályhakat, légszeszszűző-, sütő- és vasaló készülékeket és minden a világításhoz szükséges kellekkeit stb.
Budapest, VI., Hajós-u. 1.
 Telefon 43-54. Telefon 43-54

BUTOR.
 Arveresen vett régi és új, legolcsóbbtól a legjobb minőségig. Ugy szintén amerikai íróasztalok, mahagoni háló-, ebédlő- és uri szobák, angol börgarnitúrák, szalongarnitúrák, szőnyegek, csillárok, petróleumlámpák, olajfestmények és irodalmi berendezések legolcsóbban beszerezhetők
Ancsel és társánál,
 Dob-utca 22.

OSTENDE-KAVÉHÁZ
 RÁ ÓCZI-UT 0.
 Előkelő családok találkozóhelye.
 Remek hideg vacsorák, melyet házilag francia szakácsom által készíttetek
 Esténként
Györi Vörös Miska
 a közkezdelt cigányprimás teljes zenekarával hangversenyez
 Szíves pártfosást kér
Gross Ödön
 az Ostende és a nyiregyházi Pannonia kávéházak tulajdonosa.
 Telefon: 3-58, 80-40

Hodosi A.
Aréna kávéházában
 (Aréna-ut és Damjanich-utca sarok)
 Május 1-től kezdve minden este hármeves
Rácz Gyula
 teljes zenekarával hangversenyez. — A vidékről fejránduló közönség találkozó helye.

CEYLON kávéházban Rottenbiller-utca 10. sz.
 híres cigányprimás zenekarával hangversenyez.
Külső Pista Kitiűő italok!
 Ceylon vacsora!
 Hajós Lipót és Társa.
 Volt nagymarosi „Korona Szálloda” bérője.
 orosz főherceg által kitűntetett

? Hol találkozunk ?
 Színészek, írók és művészek találkozó helye:
Glaser 'METEOR' kávéháza
 BUDAPEST, Erzsébet-körút 6. szám,
 ahol az összes hazai és külföldi hírlapok olvashatók és mindenféle kávéházi italok a legméltányosabb árban számíttatnak.

Nem kell többé kávét főzni, sem cukrot venni!
WILLAX KAVÉKOCCA
 forró vízben vagy tejben feloldva, azonnal teljesen kész, zamatos és kiválóan jóízű fekete-vagy tejeskávét nyújt.
DARABJA 4 FILLÉR. MINDENÜTT KAPHATÓ.
WILLAX KAVÉ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, BUDAPEST.
 SZÉKHELY: IRODA: VI. VACZI-UT 167-169. TELEFON: 177-61.

Háztulajdonosok és lakók figyelmébe.
 Lakásának poloska és moly elleni karbantartásait helyiségenként ötven fillér havi díjért elvállalja
STANDARD
 fereg elleni karbantartó társaság.
 IV. Kossuth Lajos-utca 14-16.
 Telefon 66 63.

Stiller József
 Budapest, VII. ker., Nagydíófa-utca 22. sz.
cs. és kir. szabadalmazott jég szekrénygyáros.
 Raktáron tart és jutányos áron elad mindenféle hus- és étkező-sörkimerőkészüléket, borkimerőasztalt, fagyalathűtőt. Szabadalmazott tartályt és fagyasztó gépet. :: :: ::
 Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
Cégemre tessék ügyelni.
 Gyáram 1873. év óta áll fenn.

Nem érdemes rongyosan járni!
FLEISCHMANN J. férfi-szabó mester
BUDAPEST, Thököly-út 20. szám I. em.
 Ha 12 forintért rendezhetek divatos öltönyt, felöltőt vagy téli kabátot linom gvapjuszövetből mérték után.
 Vidékieknek mintát bérmentve küldök.

Nyomatott a „Globus” műintézet és kiadóvállalat részvénytársaság körforgógépén, Budapesten, VI., Aradi-utca 8. sz.